

# 广东茂名原副市长杨光亮 购房数十套 存折60多本

近日,广东茂名市委书记、市人大常委会主任罗荫国因涉嫌职务犯罪,被广东省人民检察院立案侦查并刑拘。

在此前一年多的时间里,一轮猛烈的反腐风暴已席卷当地。原市委常委、常务副市长杨光亮,原市委政法委书记兼市公安局局长倪俊雄,原副市长陈亚春,原茂港区委政法委书记兼区公安局局长杨强等,被广东省有关部门严肃查处。

把当官作为捞钱的产业来运作,上行下效沆瀣一气,是这些案件的共同特点之一。其中,杨光亮的落马尤其明显。当地一些知情人将他的贪官脸谱形容为一个握有公权力的“生意人”。

## 1 红包成工具 敛财数千万

在广东的民俗中,逢年过节给亲朋好友送个“利息”,图的是好彩头,里面包个五元、十元亦可。而在杨光亮手中,看似不起眼的“利息”红包成了非法敛财的工具之一。

据当地知情人透露,杨光亮从上世纪80年代中期开始,就大肆收受红包,尽管其当时

所处的电白县属经济欠发达地区,但他每年收受的红包都达上百万元,且随着他的不断“高升”,红包数额也水涨船高,案发前他收受红包数额已达数千万元之巨。

生于1954年的杨光亮,20岁时成为电白县大榜公社海坡大队党支部书记,此后一步步从公社党委副书记、区委副书

记等岗位,升迁至县委书记。1998年,杨光亮成为茂名市副市长,5年后成为茂名市委常委、常务副市长。

据悉,为转移非法所得,杨光亮将存有巨额赃款的存折、现金及其他贵重财物藏匿在妻弟、情妇等家中,其中仅存折就有60多本,每本存折上的存款都有上百万元。

## 2 满脑“生意经” 权力“产业化”

据知情人介绍,每年收受数百万元的红包并未让杨光亮满足和收手,他还把手中的权力想方设法“产业化”,变现成金钱。

在一些熟悉内情的茂名市干部眼中,杨光亮像一个生意人,为已谋利不惜动用各种权力资源。

有关知情人介绍,2007年,茂名市伟恒公司董事长柯某等人计划对茂南区600多亩土地进行房地产开发,但由于该地块存在产权纠纷,被法院查封。茂名市委、市政府专门成立了协调领导小组解决纠纷,杨光亮主动要求担任组长。其后,几名老板为将其中20亩土地解封,分别找杨帮忙,经杨协调后最终达到目的。据广东省纪委通报,在这

桩权钱交易中,杨非法收受贿赂人民币650万元。

把当官作为生意来经营,杨光亮甚至在公事中也“吃拿卡要”。茂名市某部门的一名基层干部告诉记者:“杨光亮分管财政期间,各单位要增加财政预算必须送礼,否则批不下来。有的部门多年没有增加预算,就是因为没用公款送礼。”

陶醉在敛财中的杨光亮,其老板派头和江湖习气也令当地一些干部印象深刻。一名不愿透露姓名的干部说:“在有的场合,杨光亮常常将自己打扮成老板模样,混迹于声色犬马之中,耍豪爽、讲义气,俨然一个‘江湖人士’。”

电白县境内的一段省道公路改造工程,立项13年、3次

剪影后仍未动工,如此荒唐之事与杨光亮密不可分。

据茂名市政府介绍,1995年,时任电白县县长的杨光亮介绍并推荐私人老板邵宏丽投资建设该公路,而实际上邵宏丽并没有相应的资金和实力。之后,杨光亮多次直接干预,导致在邵宏丽长期没有按合同注入项目资金的情况下,电白县也未及时终止合同及采取其他有效措施。

杨光亮还把他的“生意经”带到日常工作中。一名干部告诉记者:“杨光亮在一次大会上说,‘市里在外招商印宣传品缺30万元,我给老板打个电话就解决了。’实际上听到的人都明白,老板的钱不会白给,背后必然有某种交易。杨光亮竟还以此为政绩。”

## 3 赃款当资本 投资多元化

“生意人”的精明和贪婪使杨光亮把违法所得当做“资本”,广泛进行投资增值。

记者从广东省纪委了解到,2009年5月,广东省纪委根据群众举报,对杨光亮涉嫌违纪违法问题进行调查,基本查明其家庭有银行存款约6500万元,多处房产,债券、基金、股票价值1300多万元,已追回赃款现金7500万元,债券、基金、股票、房产均全部冻结。

据知情人透露,放高利贷

是杨光亮的主要投资手段之一,他从上世纪90年代便开始以18%的年利率放贷,很多老板做生意都要向他借贷,动辄数百万元。办案人员在杨光亮情妇家中等处起获了大量借贷收据,多年来杨光亮通过高息放贷获利就达数千万元。

买房、炒房是杨光亮投资的另一渠道。据知情人介绍,杨光亮在茂名、广州、珠海等地购置了数十套房产,其中不乏高档小区、别墅豪宅等。而为

掩人耳目,他对外宣称一家人多年来住在单位的房改房中。同时,杨光亮还向企业参股投资,指使其情妇等人用赃款购买债券、基金、股票。

目前,杨光亮涉嫌受贿、巨额财产来源不明及失职渎职的严重违纪违法案件,正由广东省人民检察院依法办理。广东省检察机关有关人员透露,杨光亮案近期将由广州市人民检察院提起公诉。

据《瞭望》新闻周刊



### 杨光亮

男,汉族,1954年12月出生,广东电白人,在职研究生学历,经济师,1974年3月参加工作,1975年7月加入中国共产党。

曾任茂名市委常委、市人民政府常务副市长、党组成员。

